LE MODIFICHE DELLA LEGGE FINANZIARIA 

La legge finanziaria è composta da 1365 articoli e da un “collegato” che modifica il prelievo IRPEF

Riportiamo sommariamente le principali norme che interessano  il lavoro dipendente
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1- Norme relative al TFR e alla previdenza complementare 
2- Aliquote contributive

E’ previsto l’aumento dei contributi per le seguenti categorie di lavoratori:

• Lavoratori Dipendenti (comma 769)
Dal 1.1.2007 l’aliquota a carico del lavoratore viene elevata dall’8,89% al 9,19%. 

Per i lavoratori dell’industria (superiori a 15 dip.) l’aliquota era già al 9,19% . 

• Artigiani e commercianti (comma 768)
A partire dal 1° gennaio 2007 l’aliquota contributiva è fissata nel 19,50% e dal  1° gennaio 2008, viene elevata al 20%.

• Parasubordinati (comma 770)
Per gli iscritti alla Gestione Separata Inps, che risultano privi di altra copertura assicurativa, l’aliquota viene elevata al  23% dall’1.1.2007.

3- Apprendisti (comma 773)

La contribuzione a carico dei datori di lavoro, per gli apprendisti viene stabilita nella misura del 10% della retribuzione imponibile. (oggi versano circa 3 euro).

Per i datori di lavoro che occupano un numero di apprendisti inferiore a 10, l’aliquota del 10% sarà ridotta per i primi due anni (all’1,5% e al 3%).

Sempre a decorrere dal 1° gennaio 2007 viene previsto, in favore dell’apprendista, il riconoscimento dell’indennità di malattia a carico dell’Inps in base alla normativa vigente per i lavoratori subordinati.
4- Durata e misura dell’indennità di disoccupazione ordinaria (comma 1167)

Estensione anche ai trattamenti di disoccupazione ordinaria in pagamento dal 1° gennaio 2007, delle disposizioni in materia di allungamento del periodo di durata e di aumento dell’indennità in vigore fino al 31dicembre 2006. Pertanto l’indennità di disoccupazione ordinaria continuerà ad  essere erogata per 7 mesi (per chi a meno di 50 anni) e per 10 mesi (per chi ha più di 50 anni). Anche la misura rimane fissata al 50% per i primi 6 mesi ed al 40% per il settimo mese per i lavoratori con età inferiore a 50 anni; al 50% per i primi 6 mesi al 40% , per i successivi 3 mesi ed al 30% per il 10° mese per i lavoratori con un’età pari o superiore a 50 anni.

5- Accordo di solidarietà tra generazioni (comma 1160 - 1161)

Al fine di creare nuova occupazione e favorire le uscite graduali dal sistema produttivo dei lavoratori ultracinquantenni, viene istituito l’accordo di solidarietà. Tale accordo prevede, su base volontaria, la trasformazione a tempo parziale dei contratti di lavoro dei dipendenti che abbiano compiuto 55 anni e la contestuale assunzione con contratto di lavoro a tempo parziale, per un orario pari a quello ridotto, di giovani disoccupati di età inferiore ai 25 anni, oppure ai 29 se laureati.

Le modalità ed i contenuti in base saranno stabiliti con un apposito decreto. 

6- Collocamento in mobilità (comma 1189)

E’ previsto il collocamento in mobilità lunga, entro il 31 dicembre 2007, per un massimo di 6000 dipendenti da imprese o gruppi di imprese i cui piani di gestione delle eccedenze occupazionali siano stati esaminati presso il Ministero del Lavoro nel periodo compreso tra il 1° gennaio 2007 ed il 28 febbraio 2007.

7- Sostegno ai familiari di vittime del lavoro (comma 1187)

Viene istituito presso il Ministero del lavoro il Fondo di sostegno per le famiglie delle vittime di gravi infortuni sul lavoro, anche qualora questi ultimi risultino privi della copertura assicurativa. Al fondo viene conferita la somma di 2,5 milioni di euro per ciascuno degli anni 2007, 2008 e 2009.

8- Assegno per il nucleo familiare (comma 11)

La norma prevede una modifica sia dei livelli di reddito che degli importi dell’assegno per il nucleo familiare, diversificata in base alle differenti tipologie di nucleo:

• vengono ridefiniti i livelli reddituali   (tabelle in via di pubblicazione)
• nuclei familiari con più di tre figli (o equiparati) di età inferiore a 26 anni compiuti – sono considerati componenti del nucleo anche i figli fino al compimento del 21° anno di età, purché siano studenti o apprendisti;

9- Genitori con figli disabili gravi: congedo straordinario indennizzato e diritto a permessi non retribuiti (comma 1266)

Il lavoratore dipendente che usufruisce del congedo straordinario per il figlio disabile in stato di gravità, (Dlgs 151 del 26 marzo 2001), per un periodo continuativo non superiore a 6 mesi, ha diritto ad usufruire di permessi non retribuiti in misura pari al numero dei giorni di congedo ordinario che avrebbe maturato nello stesso arco di tempo lavorativo, senza contribuzione figurativa.

10-Detrazioni spese per assistenti familiari (comma 319 let. I - septies)Viene prevista la detraibilità ai fini Irpef, per i redditi non superiori a 40.000  euro, nella misura del 19%, delle spese sostenute per gli addetti all’assistenza personale nei casi di non autosufficienza, per un importo non superiore a 2100 €..
11- Prestazioni di assistenza specialistica ambulatoriale

A partire dal 1 gennaio 2007, coloro che non sono esentati dalla compartecipazione alle spese sanitarie, sono tenuti a pagare, per le prestazioni di assistenza specialistica ambulatoriale, una quota fissa sulla ricetta pari a 10 euro.

(La regione Lombardia già applica  la quota di 23 € )

12- Pronto soccorso

Coloro che usufruiscono di prestazioni erogate in regime di pronto soccorso ospedaliero non seguite da ricovero (non esenti), la cui condizione è stata codificata come codice bianco, (ad eccezione del pronto soccorso a seguito di traumatismi ed avvelenamenti acuti), devono pagare 25 euro. Detta quota non è, comunque, dovuta dagli assistiti non esenti di età inferiore a 14 anni.

E’ possibile per le Regioni porre a carico degli assistiti oneri più elevati.

 (La regione Lombardia applicava già un ticket sul pronto soccorso pari a 35€ ) 
13- Il nuovo bollo: (commi 224-230)


Tassa oggi esistente
Nuova tassa


Euro x KW
Da 0 a 100 KW
Oltre 100 KW

Euro 0
2,58
3,00
4,50

Euro 1
2,58
2,90
4,35

Euro 2
2,58
2,80
4,20

Euro 3
2,58
2,70
4,05

Euro 4
2,58
2,58
3,87

Euro 5
2,58
2,58
3,87

14- Rottamazione delle auto inquinanti: (commi 224-230)

Contributo di 80 euro per le spese di rottamazione. Contributo di 800 euro ed esenzione biennale dal pagamento del bollo per le auto euro 4 ed euro 5 acquistate in sostituzione di auto euro 0 e euro 1.

Contributo elevato a 1.500 euro per l'acquisto di auto GPL e a metano

Esenzione dal pagamento del bollo estesa a tre anni per auto fino a 1300 cc di cilindrata.

15- Tutela economica per malattia e maternità per i  lavoratori atipici 

Nel caso di malattia il trattamento spettante ai lavoratori a progetto ed agli altri iscritti alla gestione separata, dal 1°gennaio 2007 comprende anche le malattie che non comportano ricovero ospedaliero, fino ad un massimo di 20 giorni ogni anno, con esclusione della malattia di durata inferiore a 4 giorni. (attualmente è pagato solo il ricovero ospedaliero).
Il trattamento economico è pari al 50% di quello corrisposto per degenza ospedaliera. 

Viene, inoltre, istituita l’indennità per congedo parentale, per un periodo di tre mesi entro il primo anno di vita del bambino. L’importo è pari al 30 % del reddito preso a riferimento per la corresponsione dell’indennità di maternità. La legge prevede altresì l’estensione del periodo di congedo di maternità qualora le condizioni di lavoro siano pregiudizievoli alla salute della donna e del bambino.

16- modifica IRPEF- collegato alla finanziaria
Vi è un nuovo sistema di aliquote. Viene abolita la no tax area e sostituita da detrazioni per lavoro dipendente e per carichi familiari in funzione del reddito. Entra in vigore il 1/1/2007.  


SCAGLIONI DI REDDITO
Aliquote

Fino a 15.000 €
23%

da 15.001 a 28.000 €
27%

da 28.001 a 55.000 €
38%

da 55.001 a 75.000 €
41%

oltre 75.000
43%

CARICHI

FAMILIARI
DETRAZIONI ANNUE

CONIUGE
da 800 €  (per un reddito lordo di 8.000 euro) calano  progressivamente fino a zero per chi ha un reddito di 80.000.

Tra 15.000  e 40.000 €  imponibili  la detrazione vale 690 €

Figli minori di 3 anni
da 900 €  (per un reddito lordo di 8.000 euro) calano progressivamente fino a zero per chi ha un reddito di  95.000 €

Figli maggiori di 3 anni
da 800 €  (per un reddito lordo di 8.000 euro) calano progressivamente  fino a zero per chi ha un reddito di  95.000 €

Altri familiari
da 750 € (per un reddito lordo di 8.000 euro) calano progressivamente fino a zero per chi ha un reddito di 80.000 €

Es: reddito imponibile da 20.000 € , coniuge e 1 figlio a carico: DETRAZIONI:

per: lav. dipendente 1171 € ; coniuge 690 € ; 1 figlio (min.di 3 anni) 711 €
IN QUESTO CASO IL lavoratore avrà un guadagno RISPETTO allla tassazione in atto nel 2006  pari,  a 274 EURO.
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DETRAZIONI PER LAVORATORI DIPENDENTI 


Da un massimo di 1840 euro annui (per chi ha un reddito lordo di  8 mila euro) calano progressivamente fino a zero per chi ha un reddito di 55.000 euro





    ( Segue dietro)











(Stampato a parte 


con tutte le norme)





TABELLE DETTAGLIATE  DI PROSSIMA PUBBLICAZIONE








